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jel – Miljukov podal demisi, a brzo se začala občanská válka; 
a v tom úplném rozvratu se musela organizovat naše politická 
a vojenská akce. Byla to svízel.

Divné: kam jsem v Rusku přišel, všude se střílelo. V Petrohra-
dě jsem bydlel proti telegrafnímu a telefonnímu úřadu, o ten se 
začal tuhý boj; kancelář naší Odbočky byla na Znamenské, tož 
jsem tam docházel z bytu blízko Zimního paláce. Naši se o mne 
báli a přidělili mně „tělochranitele“; Šeba mi našel Hůzu, který 
jim do té doby vařil. Přivedli mně ho v zástěře a řekli, ten že bu-
de chodit všude se mnou. Dlouho jsem si na něho nemohl zvyk-
nout; do té doby jsem si všechno dělal sám, i boty jsem si čistil, 
a teď tu byl člověk, který to všecko chtěl mermomocí dělat. Mu-
sel jsem si zvykat.

Ale i s tělochranitelem bylo v Petrohradě nejisto; a co by mně 
vůbec pomohl, kdyby kulka o nás zavadila? Naši mě nutili, abych 
jel do Moskvy, tam že je klid, že tam Odbočka přijede za mnou. 
Dobrá, jel jsem – tou cestou mě provázel i pan Kódl, známý z na-
šich legionářských románů; ale jen jsem dojel do Moskvy, tam se 
to začalo zas. Už na nádraží bylo slyšet střelbu. Nechal jsem Hů-
zu na dráze, aby za mnou přivezl kufry izvoščikem, a šel jsem 
pěšky do hotelu National na hlavním náměstí, kde jsem měl ob-
jednaný pokoj. Přijdu k náměstí, narazím na kordón vojáků. 
„Kam jdete,“ volal na mne ofi cír. Řekl jsem, že do hotelu Natio-
nal. „Nelze,“ povídá on, „střílí se tam.“ Na náměstí vidím, že se 
střílí ze dvou stran: na jedné straně náměstí měli bolševici obsa-
zeno divadlo, protější stranu drželi Kerenského vojáci, a z obou 
stran se střílelo z ručnic a kulometů. Důstojník mi radil, abych šel 
do hotelu Metropol. Jdu – přede mnou jde člověk, dá se do běhu 
a vklouzne do velkých vrat, která mu pootevřeli. Byl to hotel Me-
tropol. Tož já za ním, ale zatím mně zabouchli vrata před nosem. 
Tluču na ně a volám: „Co to děláte, otevřte!“ „Jste náš host?“ 
volal na mě portýr. „Jinak vás nemůžeme pustit, máme obsaze-
no.“ Nechtěl jsem lhát, tož jsem na něj vykřikl: „Nedělejte hlou-
posti a pusťte mne!“ On se zarazil a pustil mě dovnitř.

Hotel Metropol byl takový velkoměstský, světácký hotel, pro 
cizince a bohaté lidi, kteří si přijeli do Moskvy zahýřit. Toho času 

tam bylo s obsluhou na pět set lidí. Na půdě hotelu bylo asi pade-
sát Kerenského junkerů, ti stříleli na bolševiky a bolševici z diva-
dla na ně. Když už jsem byl uvnitř, přišel na mne správce hotelu, 
nebo kdo to byl, a povídá, musíte odtud, tady už nemáme místo 
a nemůžeme vám dát jíst. Já nikam nepůjdu, řekl jsem, já od vás 
nic nechci, nestarejte se o mne. Tož mě tam nechali sedět, v ko-
žiše, jak jsem byl, a nevšímali si mne. Zatím se pořád na hotel 
střílelo, hosté utekli do sklepů, kde jim dali oběd a večeři – já nic. 
Večer ke mně přišel hotelový kuchař, hledí na mne a myslí si, 
jaký jsem podivín; dal se se mnou do řeči a povídá, že čekal 
z venkova návštěvu svého tchána a připravil pro něho světnici; 
ale protože tchán do hotelu již nemohl, že si mohu tu světnici 
vzít. A pak mně dal i najíst.

Světnička byla ve druhém nebo třetím poschodí, za rohem, 
kam zalítla nějaká kulka jen odrazem od protějších domů. Zatáhl 
jsem si matraci z postele do kouta na podlahu a tam jsem spal. Ve 
dne jsem chodil po hotelu a vzpomínal, co dělá Hůza, co moske-
vští Češi, kteří mě čekali. Ven z hotelu nemohl nikdo, telefon ve 
vestibulu byl ostřelován, takže nebylo spojení s venčím. Nu, bylo 
to divné, tak dlouhé dni jsem málokdy zažil. Prvé dni nebylo tak 
zle; střílelo se jen z ručnic a mitrajéz; po několika dnech bolševi-
ci začali hotel ostřelovat z děl, postavených za městem. Brzy byla 
fronta hotelu, všecka vyšší poschodí, rozstřílena. Hosté se odstě-
hovali do sklepů. Tam jsem nevydržel, byl tam hrozný zápach 
a křik, děti a ženy plakaly. Byl tam Polák, který prodělal bombar-
dování Přemyšlu; říkal, že tam to nebylo tak děsné. Já jsem přes-
to na noc zalízal (doslova jsem musil přes sutiny a kvůli střelám 
lézt) do svého pokojíku nahoře.

Na jeden obraz si vzpomínám, vidím to, jako by to včera bylo. 
Stál jsem v koutě u okna a vyhlížel jsem úkosem na ulici, jak to 
tam vypadá. A tu vidím, jak do ulice vyrazil výrostek a chtěl ji 
přeběhnout. Běží a najednou padá tváří na zem, s rukama roz-
taženýma. Myslel jsem, kdybych byl doktor, poznal bych podle 
toho, jak padl, kam ho to trefi lo. Tož tam ležel na chodníku, obli-
čejem k zemi, a papácha se mu odkutálela o krok dál. Zpod 
obličeje vytekl pramének krve, pak druhý a třetí – počítal jsem 


